Ćwiczenie 6. Estymacja funkcji regresji oraz konstruowanie przedziałów ufności dla    parametrów funkcji regresji.  

Obserwujemy relacje pomiędzy dwoma zmiennymi X i Y. Niech 
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gdzie prawa strona jest funkcja liniową, kwadratową czy też wykładniczą tj. 
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czy też postaci
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są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie 
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Nietrudno wykazać, że estymatory NW dla parametrów 
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 będą postaci:
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Niech 
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będzie prognozowaną wartością dla 
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. Wówczas różnicę wartości  
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nazywamy i-tą wartością resztkową.  Za pomocą wykresu scatterplot złożonego z wartości 
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 oraz odpowiadających im reszt można zobaczyć czy wybrany model regresji jest właściwym modelem.

Dla dobranego modelu regresji możemy również przeprowadzić analizę przedziałów ufności opartych na odpowiedniej statystyce 
[image: image20.wmf]t

-Studenta. Nietrudno pokazać, iż
[image: image21.wmf])%

1

(

100

a

-

przedziały  ufności  dla powyższych parametrów są postaci:
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Zadania

1. Wyniki pomiaru oporu elektrycznego 
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 pewnego materiału w zależności od jego temperatury T [K] przedstawiono w tabeli.
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Z rozważań teoretycznych wiadomo, że opór 
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 zależy liniowo od temperatury T, tzn. 
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. Metodą najmniejszych kwadratów wyznaczyć oszacowanie współczynników a i b oraz narysować na wykresie punkty pomiarowe wraz ze znalezioną prostą regresji. Przyjąć, że błąd pomiaru ma rozkład normalny ze średnią zero. Dodatkowo znaleźć przedziały ufności dla 
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 oraz dla parametrów a i b.

Wskazówka: skorzystać z  Relate ( Simple regression
2. Rozważamy następujący model : 
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 są nieznanymi parametrami, a 
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są niezależnymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozkładzie z wartością oczekiwaną zero i nieznaną wariacją 
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. Wyznaczyć oceny nieznanych parametrów 
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 w przypadku, gdy dla następujących wartości zmiennej niezależnej:1, 1.5, 2, 3, 4, 10, 16, 23, zaobserwowano odpowiednio następujące wartości zmiennej zależnej: 2.71, 2.51, 2.6, 3.99, 4.24, 5.86, 11.76, 21.69. Jak w tym modelu należałoby ocenić wariancję?

Wskazówka: skorzystać z  Relate( polynominal regression
3. W wyniku przeprowadzenia pewnego eksperymentu chemicznego otrzymano dane 

(5,28; 52,36) (5,40; 52,58) (4,65; 51,07) (4,76; 52,28) (5,55; 53,02) (5,73; 52,10) (5,84; 52,61) (4,97; 52,21) (5,50; 52,39) (6,24; 53,77) 

a) narysować prostą regresji

b) reszty przedstawić na wykresie. Czy użycie prostej regresji jest uzasadnione? 

c) Znaleźć 95% przedział ufności dla parametrów a, b oraz 
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4. Niech X będzie ilością sztuk cukierków m&m’s zawierających orzeszki a Y będzie całkowitą wagą paczki cukierków. Zaobserwowano następujące dane:
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a) Narysować prostą regresji wraz z punktami.

b) Znaleźć 90% przedział ufności dla E(Y|x).

c) Niech 
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 będą równe odpowiednio wadze paczek m&m’s zawierające odpowiednio 20,21 i 22 sztuki cukierków. Przyjmiemy, że rozkład tych zmiennych jest 
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,m=20,21,22.Używając analizy wariancji należy przetestować hipotezę: 
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d) Przetestuj hipotezę 
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 przeciwko alternatywnej hipotezie. Obliczyć wartość p-value.

5. Wykładowca przeprowadził w trzech różnych grupach studentów kolokwium otrzymując następujące wyniki punktowe:
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a) Niech 
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,i=1,2,3 oznacza średnią liczbę punktów dla i-tej grupy. Przetestować hipotezę 
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Sporządzić wykres box-and –whisker.

6. Symulacja danych eksperymentalnych

· Utworzyć zbiór zawierający 50 przypadków (wierszy) i zmienne E1, E2, E3, E4, zawierający realizacje zmiennych losowych generowanych przez następujące mechanizmy losowe

· (t 
 i.i.d.  N(0,1)

· (t = -0.9(t-1
+(t ,  gdzie +(t i.i.d.  N(0,1)

· (t = 0.9(t-1
+(t ,  gdzie +(t i.i.d.  N(0,1)

· (t , niezależne zm. losowe o rozkładach  
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, t=1,...,50

· Dla 50 punktów leżących na zadanej prostej y=0,5t+2 , t=1,...,50 zaburzyć y-ki szumem generowanym przez powyższe mechanizmy losowe uzyskując 4 zestawy danych..

Przeprowadzić analizę regresji liniowej w każdym przypadku zwracając szczególną uwagę na analizę reszt modelu. 

Uwagi o usuwaniu autokorelacji reszt.
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